

1. ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΜΕΤΕΓΓΡΑΦΩΝ ΣΤΑ ΑΕΙ ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2012

Σελίδα: 22



ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΝΔ ΚΑΙ ΔΗΜΑΡ

Ανοίγει το ζήτημα μετεγγραφών στα ΑΕΙ με κοινωνικά κριτήρια

ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ του θεσμού των μετεγγραφών με κοινωνικά κριτήρια για ορισμένες κατηγορίες φοιτητών ζητούν τέσσερις βουλευτές της ΝΔ και δύο της ΔΗΜΑΡ, οι οποίοι επικαλούνται τις έκτακτες οικονομικές συγκυρίες. Οι βουλευτές της ΝΔ τονίζουν ότι αναφέρονται σε οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα, ενώ οι βουλευτές της ΔΗΜΑΡ κυρίως για τους έχοντες σοβαρά προβλήματα υγείας. Μάλιστα οι βουλευτές της ΝΔ Θ. Σολδάτος, Ι.Τζαμτζής, Α. Κουτσούμπας και η Άννα Ασημακοπούλου δήλωσαν ότι ο υπουργός Κ. Αρβανιτόπουλος δεσμεύτηκε να εξαντλήσει κάθε περιθώριο προκει-

μένου να ικανοποιήσει το αίτημά τους. Από την πλευρά, πάντως, του υπουργείου Παιδείας, αρμόδιοι παράγοντες τόνισαν στο «Εθνος» ότι ο σχετικός νόμος άλλαξε πρόσφατα και ήδη υπάρχει η δυνατότητα εισαγωγής στα ΑΕΙ για ειδικές κατηγορίες (πολύτεκνους, τρίτεκνους, κοινωνικά κριτήρια, χαμηλά εισοδήματα), συνεπώς αυτήν τη στιγμή υπάρχουν νομικά κωλύματα. Κα-

■ ■ Αντίθετη η πανεπιστημιακή κοινότητα στο ενδεχόμενο επαναφοράς του μέτρου

νεείς, όμως, δεν αποκλείει να δούμε και πάλι αλλαγές -ίσως για την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά- στο θέμα των μετεγγραφών. Η πανεπιστημιακή κοινότητα, βέβαια, δεν επιθυμεί σε καμία περίπτωση να επανέλθει το σύστημα και μαζί η σχετική «βιομηχανία μετεγγραφών», που βασάνιζε τα ΑΕΙ και προκαλούσε προβλήματα δυσλειτουργίας στα ιδρύματα. Οι βουλευτές, όμως, της ΝΔ προτείνουν να δοθεί δυνατότητα μετεγγραφής, κατ'εξίρεση του ισχύοντος πλαισίου: ■ **Σε πολύτεκνους** αλλά και σε όλες ανεξαιρέτως τις περιπτώσεις κατά τις οποίες προκύπτουν, εξαιτίας σπουδών, περισσότερα των δύο σπιτιών

ανά οικογένεια και εφόσον το οικογενειακό εισόδημα δεν υπερβαίνει τα 45.000 ή εναλλακτικά τα 60.000 ευρώ. ■ **Σε όλες τις περιπτώσεις** κατά τις οποίες ένας τουλάχιστον εκ των γονέων δεν εργάζεται ή και το οικογενειακό εισόδημα δεν υπερβαίνει τα 25.000 ευρώ. Από την πλευρά τους οι βουλευτές της ΔΗΜΑΡ Β. Οικονόμου και Κατερίνα Μάρκου ζητούν να επανέλθει ο θεσμός των μετεγγραφών με πολύ αυστηρό πλαίσιο κριτηρίων και για πολύ ειδικές κατηγορίες φοιτητών, ειδικά για όσους αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας.

2. ΜΕΤΕΓΓΡΑΦΕΣ ΥΠΟ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2012

Σελίδα: 28



Μετεγγραφές υπό προϋποθέσεις λόγω της κρίσης

ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ στις μετεγγραφές φοιτητών, λόγω οικονομικής κρίσης, ζήτησαν από τον υπουργό Παιδείας Κωνσταντίνο Αρβανιτόπουλο τέσσερις βουλευτές της Ν.Δ.

Πρόκειται για τους Ιορδάνη Τζαμτζή, Θεόδωρο Σολδάτο, Ανδρέα Κουτσούμπα και την Άννα Ασπμακοπούλου, οι οποίοι κατά τη συνάντησή τους με τον κ. Αρβανιτόπουλο πρότειναν να δοθεί η δυνατότητα μετεγγραφών, εξαιτίας των έκτακτων οικονομικών συγκυριών, σε τρεις περιπτώσεις φοιτητών που πληρούν συγκεκριμένα οικονομικά και κοινωνικά κριτήρια.

Στόχος είναι να βοηθηθούν πολλές οικογένειες που δυσκολεύονται οικονομικά ώστε να υποστηρίξουν τις σπουδές των παιδιών τους.

Συγκεκριμένα, οι βουλευτές πρότειναν να επιτραπούν οι μετεγγραφές για όσες οικογένειες έχουν τουλάχιστον δύο παιδιά που σπουδάζουν και αναγκάζονται να συντηρούν δύο σπίτια, με την προϋπόθεση ότι το ετήσιο εισόδημά τους δεν υπερβαίνει τα 45.000 ευρώ.

Το εισόδημα

Επιπλέον, για τους φοιτητές των οποίων ένας από τους γονείς δεν εργάζεται και το οικογενειακό εισόδημα δεν ξεπερνά τα 25.000 ευρώ και τους πολύτεκνους υποψηφίους των οποίων τα μόρια εισαγωγής είναι τουλάχιστον ίσα με τα μόρια του τελευταίου εισαγομένου με τη γενική σειρά επιτυχίας στο αντίστοιχο τμήμα με τη χαμηλότερη βάση

σε όλη την επικράτεια. Υπενθυμίζεται ότι από το 2011 απαγορεύονται οι μετεγγραφές με απόφαση της απελευθέρωσης υπουργού Παιδείας Άννας Διαμαντοπούλου.

Ο θεσμός αντικαταστάθηκε με ειδικά μόνους, που είχαν θεσπιστεί για τις ειδικές κατηγορίες ώστε να εισάγονται στις σχολές πρώτης επιλογής τους. Στη συνέχεια αντικαταστάθηκε εκ νέου με απόφαση του Γιώργου Μπαμπινιώτη, πρώην υπουργού Παιδείας, ο οποίος απάλειψε όλα τα εισοδηματικά και ηλικιακά κριτήρια.

Ο κ. Αρβανιτόπουλος δεσμεύτηκε ότι άμεσα θα διερευνήσει το θέμα και θα εξαντλήσει κάθε περιθώριο ώστε να υλοποιηθεί η πρόταση των βουλευτών της Ν.Δ.



Από το πρώτο ξύλινο κουβούκλιο στα... λουκέτα

1897
Τα πρώτα περίπτερα εμφανίστηκαν στην Ελλάδα, μετά την ήττα της χώρας μας στον πόλεμο με την Τουρκία, σε αστικά κέντρα της περιφέρειας.

1911
Ιδρύεται το πρώτο περίπτερο στην Αθήνα, επί της οδού Πανεπιστημίου. Πρόκειται για ένα μικρό κατασκευασμένο ξύλινο κουβούκλιο με ελάχιστα προϊόντα.

1922
Τα περίπτερα παραχρυσίζονται προς αποκλειστική χρήση στην «Πανελλήνιον Ενωσην Τραυματιών Πολέμου 1912 - 1921».

1971
Με νομοθετικό διάταγμα το υπουργείο Εθνικής Αμυνας προβλέπει μια σειρά απαγορεύσεων και κριτηρίων ώστε οι άδειες να δοθούν σε αναπήρους πολέμου.

20 έως 250 δραχμές ήταν η τιμή της μίσθωσης. Σήμερα, οι τιμές των ενοικίων ξεκινούν από 400 ευρώ και φτάνουν τις 2.500 ευρώ, ανάλογα με τη θέση του περιπτέρου.

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΕΝΩ Η ΑΔΕΙΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΘΑ ΔΙΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ. ΕΙΔΗ ΠΩΛΗ

Σ' ένα λεπτό... περιπτεράς

Ελλάδα

Απελευθερώνεται το επάγγελμα του περιπτερούκου: Το υπουργείο Εθνικής Αμυνας, το οποίο το 1971, με νομοθετικό διάταγμα, είχε προβλέψει μια σειρά απαγορεύσεων και κριτηρίων ώστε οι άδειες να δοθούν σε αναπήρους πολέμου, καταργεί σήμερα, σαράντα χρόνια μετά, τις απαγορεύσεις αυτές.

Σε εφαρμογή του περσινού νόμου για την απελευθέρωση των κλειστών επαγγελματιών (3919/2011), ο υφυπουργός Εθνικής Αμυνας Δημήτρης Ελευσινιώτης υπέγραψε απόφαση με την οποία καταργούνται μια σειρά περιορισμοί.

Φαίνεται, από την απόφαση, ότι είναι στο εξής ευχερής η πώληση, εντός σούπερ μάρκετ των ειδών που διαθέτει ένα περίπτερο (χωρίς ξεχωριστή άδεια), ενώ ανοίγει ο δρόμος για τη δραστηριοποίηση στο χώρο αυτό και εταιριών που πιθανώς θα ενδιαφερθούν να αποκτήσουν σημεία λιανικής.

Θεωρητικά, καθίσταται πλέον ευχερέστερη η πρόσβαση στην άσκηση του επαγγέλματος αυτού, ενώ η άδεια πώλησης καπνοβιομηχανικών προϊόντων, καταργείται η ύπαρξη περιορισμών και κυκλικών θα δίνεται από το δήμο με μια απλή αναγγελία του ενδιαφερόμενου, με την προϋπόθεση βέβαια ότι είναι διαθέσιμος από το δήμο δημόσιος χώρος για καινούργια περίπτερα. Ο δήμος όμως δεν θα

Για απόκτηση άδειας πώλησης καπνοβιομηχανικών προϊόντων, καταργείται η ύπαρξη περιορισμένου αριθμού, καθώς και ο αποκλεισμός εταιριών

[ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΒΟΥΤΣΑΔΑΚΗΣ] mvoutsadakis@e-typos.com

εφαρμόζει πληθυσμιακά κριτήρια, δεν θα δίνει προτεραιότητα σε αναπήρους πολέμου (για περίπτερα που πωλούν και τσιγάρα), δεν θα αποκλείει νομικά πρόσωπα, δεν θα ενδιαφέρεται για τη μόνιμη κατοικία του ενδιαφερόμενου.

Ωστόσο, δεδομένου ότι η ως τώρα εμπειρία από την απελευθέρωση των κλειστών επαγγελματιών, που είχε ξεκινήσει σε εφαρμογή των όρων του Μνημονίου πέσει, με νόμο που είχε παρουσιάσει στη Βουλή ο πρώην υπουργός Μιχάλης Χρυσοκοιίδης, δεν προχωρά στην πράξη, θα πρέπει να παρέλθει τουλάχιστον ένα τρίμηνο από την πρώτη αναγγελία έναρξης επαγγέλματος που θα κατατεθεί από κάποιον ενδιαφερόμενο σε δήμο, ώστε να διαπιστωθεί ότι δεν εφαρμόζονται οι ως πρότινος ισχύοντες περιορισμοί.

Διαφοροποιήσεις

Για την απόκτηση άδειας πώλησης καπνοβιομηχανικών προϊόντων, καταργείται η ύπαρξη περιορισμένου αριθμού προσώπων που δικαιούνται να ασκήσουν το επάγγελμα, καθώς και ο αποκλεισμός εταιριών, καταργείται η απαίτηση προηγούμενης διοικητικής άδειας σε κατοικημένες περιοχές και το επάγγελμα ασκείται ελεύθερα μετά πάροδο 3μήνου από την αναγγελία έναρξης ασκήσεώς του.

Καταργούνται η απαγόρευση διέθεσης είδους αγαθών από ορισμένη κατηγορία επαγγελματιών εγκαταστάσεων και οι περιορισμοί εκμίσθωσης σε άλλες επιχειρήσεις όπως πρατήρια χονδρικής πώλησης τσιγάρων, καφεενεία, ζαχαροπλαστεία, παντοπωλεία, καταστήματα πώλησης ειδών διατροφής και ένδυσης.

Ακόμη καταργούνται περιορισμοί σχετικοί με την περίοδο του έτους που μπορεί να ισχύουν οι άδειες (θερνοί μήνες)... «προς εξυπηρέτηση των παραθεριστών».

Δεν θα δίνεται πλέον προτεραιότητα σε αναπήρους πολέμου, δεν θα αποκλείονται νομικά πρόσωπα, δεν θα παίζει ρόλο ο τόπος κατοικίας

Στην εκμετάλλευση περιπτέρων, καταργούνται οι περιορισμοί της μόνιμης κατοικίας των δικαιούκων άδειας, ο περιορισμός στον αριθμό των αδειών εκμετάλλευσης περιπτέρων με βάση πληθυσμιακά κριτήρια, η ύπαρξη περιορισμένου αριθμού προσώπων που δικαιούνται να εκμεταλλεύονται τα περίπτερα (μπορούν πλέον και νομικά πρόσωπα) και ο περιορισμός της μόνιμης κατοικίας του ενδιαφερόμενου. ■



Απελευθερώνεται το επάγγελμα του περιπτερούκου, ενώ απλοποιούνται και οι διαδικασίες για έκδοση άδειας, καθιστώντας έτσι πιο εύκολη την έναρξη επαγγέλματος.

▶▶ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟΥΧΟΥΣ ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ ΖΗΤΟΥΝ ΧΟΡΗΓΗΣΗ

«Καταστροφή για τον κλάδο η πλήρης

«ΜΟΥΔΙΑΣΜΕΝΟΙ» υποδέχονται τη νέα Υπουργική Απόφαση που αφορά στο άνοιγμα του επαγγελματίες τους οι περιπτερούχοι. Βρίσκονται εν αναμονή των τελικών αποφάσεων που θα φέρουν τη νέα εποχή για τα περίπτερα, αλλά θεωρούν πως η πλήρης απελευθέρωση στην πώληση των καπνικών προϊόντων θα φέρει την πλήρη καταστροφή των περιπτέρων, τα οποία ήδη βρίσκονται στην πιο κρίσιμη καμπή της ιστορίας τους.

Μικρό περιθώριο κέρδους

Η υπέρμετρη φορολόγηση στα καπνικά είδη, που δεν αφήνει περιθώριο κέρδους παραπάνω από 3% για τους περιπτερούχους, την ώρα που η καταναλωτική κίνηση είναι περιορισμένη εξαιτίας των μειώσεων σε μισθούς και συντάξεις και τα ενοίκια βρίσκονται στα «ύψη», έχει οδηγήσει στο λουκέτο τουλάχιστον το 30% των περιπτέρων στην Ελλάδα.

«Ήδη τα καπνοβιομηχανικά προϊόντα πωλούνται σε πολλά σημεία. Η πλήρης απελευθέρωση σημαίνει μεγαλύτερος ανταγωνισμός για εμάς, οπότε είναι σοβαρό πλήγμα και ήδη πάμε από το κακό στο χειρότερο», αναφέρει στον «Ε.Τ.» ο πρόεδρος της Ένωσης Επαγγελματιών Καπνοπωλών Περιπτερούκων Αθήνας, Θεόδωρος Μάλλιος.

Επιπλέον, η κατάργηση στον περιορισμό του αριθμού των αδειών εκμετάλλευσης περιπτέρων με βάση πληθυσμιακά κριτήρια είναι ένα από τα σημεία που προβληματίζει τους περιπτερούχους.

Σύμφωνα με τον κ. Μάλλιο, εφόσον δεν υπάρχουν περιορισμοί, κανείς δεν ξέρει ούτε πόσα περίπτερα θα ανοίξουν ούτε πόση δουλειά θα έχουν οι υπάρχοντες περιπτεράδες. «Θα είναι στην ευχέρεια του κάθε δήμου να κάνει ό,τι θέλει με τα περίπτερα. Δεν θα ξέρουμε δηλαδή πού πατάμε και πού βρισκόμαστε», λέει χαρακτηριστικά.

3. ΣΕ ΕΝΑ ΛΕΠΤΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΑΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ


Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2012

Σελίδα: 17



ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Παρασκευή 14 Σεπτεμβρίου 2012

17



1940
Τα πρώτα ζαχαρώδη προϊόντα κυρίως της ΙΟΝ και τα αναψυκτικά της ΗΒΗ άρχισαν να κάνουν την εμφάνισή τους πρώτα από τα περίπτερα του Πειραιά.

9.700
περίπτερα υπάρχουν σήμερα σε όλη την Ελλάδα.

4.500
περίπτερα είναι ανοικτά εντός του Λεκανοπεδίου Αττικής.

30%
είναι το ποσοστό των περιπτέρων που έχουν κλείσει απ' όταν ξεκίνησε η οικονομική κρίση. Περισσότερα «λουκέτα» παρατηρούνται στην επαρχία.

2%-3%
είναι πλέον το ποσοστό κέρδους από τα τσιγάρα, ενώ μέχρι το 2010 ήταν στο 8%.

ΣΗΣ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΔΙΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΠΛΕΟΝ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΑ ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ

με μια απλή αναγγελία



ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΑΠΟΦΑΣΗ

ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ του υφυπουργού παύει να ισχύει η απαίτηση προηγούμενης διοικητικής άδειας για την άσκηση επαγγέλματος:

Για τη λειτουργία των ιδιωτικών φορέων (πώληση καπνοβιομηχανικών προϊόντων) απαιτείται αναγγελία έναρξης (μια απλή υπεύθυνη δήλωση), συνοδευόμενη από τα νόμιμα δικαιολογητικά για την πιστοποίηση της συνδρομής των νόμιμων προϋποθέσεων.

Στην περίπτωση των περιπτέρων και κυλικείων, οι αρμόδιες υπηρεσίες των δήμων, αφού συλλέξουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά, θα προβαίνουν στις προβλεπόμενες διαδικασίες και ελέγχους με σκοπό τη διαπίστωση συνδρομής όλων των απαραίτητων προϋποθέσεων για τη νόμιμη λειτουργία τους και θα εκδίδουν τη σχετική βεβαίωση αναγγελίας. Επισημαίνεται από το υπουργείο ότι η εκμετάλλευση περιπτέρων και κυλικείων γίνεται σε δημόσιους χώρους και σε χώρους δημοσίων οργανισμών και για το λόγο αυτό απαιτείται η προηγούμενη έγκριση σχετικής βεβαίωσης αναγγελίας. Οι ρυθμίσεις ισχύουν ήδη.



▶ ΠΑΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ, (Περιπτερούχος πλ. Συντάγματος)

«Για να βγάλω κέρδος θα πρέπει τα τσιγάρα να πάνε στα 5 ευρώ»

ΠΑΡΑΠΑΝΩ από 2.000 ευρώ το μήνα χρειάζεται ο **Παύλος Γιαννόπουλος** μόνο για το ενοίκιο του περιπτέρου του. Περιπτερούχος από το 1988 και σχετικά προνομιούχος σε σχέση με άλλους συναδέλφους του, καθώς βρίσκεται στην πλατεία Συντάγματος, ο κ. Γιαννόπουλος πλέον βλέπει να έχουν αλλάξει οι συνθήκες της δουλειάς του, τη στιγμή που κάποτε το περίπτερο αποτελούσε αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητας των Ελλήνων.

Έξοδα
«Εκτός από το ενοίκιο στον ιδιοκτήτη που ανέρχεται σε 2.200 ευρώ το μήνα, πληρώνω υπάλληλο, όλα τα πάγια έξοδα όπως ρεύμα, ένα δίνω

και ένα ποσό -2.400 ευρώ το χρόνο- στο δήμο για το χώρο που πιάνω στο πεζοδρόμιο», λέει ο περιπτερούχος στον «Ε.Τ.».

Όπως ο ίδιος λέει, «πλέον μένουν το πολύ 1.500 ευρώ το μήνα, και αυτά τους καλοκαιρινούς μήνες, που τα περίπτερα έχουν αυξημένες πωλήσεις λόγω αναψυκτικών και παγωτών. Κάποτε εδώ στο Σύνταγμα, το κέρδος μου ξεπερνούσε τις 2.500 ευρώ».

Είναι χαρακτηριστικό πως για να βγάλει, όπως ο ίδιος τονίζει, ένα ικανοποιητικό ποσοστό κέρδους -όπως άλλωστε όλοι οι περιπτερούχοι- «θα πρέπει τα τσιγάρα να πωλούνται 5 ευρώ, αντί 3,70 που πωλούνται σήμερα».

Μ. Γ.

ΑΔΕΙΩΝ ΜΕ ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ

απελευθέρωση στην πώληση καπνού»

Ένα από τα «αγκάθια» του ανοίγματος του επαγγέλματος είναι, επίσης, το ζήτημα της ιδιοκτησίας. Μέχρι τώρα, τα περίπτερα κατείχαν οι ανάπηροι πολέμου, κατηγορία που τα τελευταία χρόνια έχουν διανεμηθεί τα ΑμεΑ και οι πολύτεκνοι. Εφόσον η ύπαρξη περιορισμένου αριθμού ανθρώπων που δικαιούνται να εκμεταλλεύονται τα περίπτερα καταργείται, τότε, όπως λέει ο κ. Μάλλιος, «δεν υπάρχει πλέον προσαία ως προς αυτές τις ομάδες».

Κατεβάζουν ρολά

Το ένα πίσω από το άλλο τα περίπτερα κατεβάζουν ρολά... Η κατάσταση, όπως διαμορφώθηκε κυρίως μετά την αύξηση της φορολογίας στα καπνικά είδη, χαρακτηρίζεται δραματική από τους «περιπτερούχους». Την ώρα που το ποσοστό κέρδους στα τσιγάρα ήταν στο 8%, πλέον βρίσκεται στο 2% - 3%. Εκτός όμως από τα τσιγάρα, τα περίπτερα έχει «λυγίσει»

και το ποσοστό κέρδους από τις κάρτες κινητής τηλεφωνίας που είναι στο 3,5% αντί 11% που ήταν πριν από την «έλευση» της οικονομικής κρίσης.

Οι διαχειριστές των περιπτέρων το καλοκαίρι γιόρτασαν τα 101 χρόνια από την ίδρυση του πρώτου περιπτέρου με πρωτότυπες εκδηλώσεις σε πολλές περιοχές. Το 1911 το περίπτερο θεωρείτο (ίσως η πιο επιτυχημένη νομοθετική ρύθμιση του ελληνικού κράτους. Πλέον, οι περιπτερούχοι, λόγω των δυσβάσταχτων εξόδων, βάζουν «λουκέτο». Είναι χαρακτηριστικό ότι τα ενοίκια μπορεί να ξεκινούν από 400 ευρώ, αλλά σε ορισμένες περιοχές φτάνουν ακόμα και τις 2.500 ευρώ το μήνα.

Στην Αθήνα έχει κλείσει το 20% των περιπτέρων, ενώ στην επαρχία τα ποσοστά... ανεβαίνουν. Ενδεικτικά, στον Πύργο Ηλείας έκλεισε το 35% των περιπτέρων που λειτουργούσαν στην πόλη.

ΜΑΡΙΑ-ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ



Κυβερνητική Πολυκατοικία

επιμέλεια: **Ησαΐας Κωνσταντινίδης**

ΝΔ

Σαν... κλέφτης (!), γρήγορα γρήγορα, πέρασε από τη ΔΕΘ φέτος ο «πρωθυπουργός» Αντώνης Σαμαράς! Έκανε μία σύντομη ομιλία και αποχώρησε, υπό ισχυρή αστυνομική κτλ. συνοδεία, από τον χώρο της έκθεσης... Γιατί όμως αυτό το «κρυφό»; Δεν είναι άραγε... «λαοπρόβλητος ηγέτης»; Δεν τυγχάνει άραγε της «εμπιστοσύνης» του λαού; Δεν κάνει «τα πάντα» για την πατρίδα; Προς τι λοιπόν ο φόβος που επέδειξε ενώπιον του λαού μας, αφού υποτίθεται ότι «εργάζεται» για το καλό της Ελλάδας και του μέλλοντός της;...

Τα παραπάνω δεν τιμούν βεβαίως τον «πρωθυπουργό» (βάζουμε τη λέξη σε εισαγωγικά, διότι εμείς ΔΕΝ τον αναγνωρίζουμε για τέτοιο!). Και δείχνουν περίτρανα ότι γνωρίζει την πραγματικότητα, ότι είναι δηλ. ΑΝΕΠΙΘΥΜΗΤΟΣ από τον λαό μας, αλλά και το ότι σύντομα έρχεται το οριστικό πολιτικό του τέλος... Όπως βέβαια έρχεται το πολιτικό τέλος και των περισσότερων που συμμετέχουν στην κυβέρνηση του, οι οποίοι και θε έχουν σε λίγους μήνες την ίδια ακριβώς τύχη που επιφύλαξαν οι ψηφοφόροι την άνοιξη σε παλιούς «μεγαλόπουρους» του ΠΑΣΟΚ, όπως η Διαμαντιπούλου, ο Ευθυμίου κτλ.

Από την ομιλία του Σαμαρά στη φετινή έκθεση της Θεσσαλονίκης είναι το απόσπασμα που ακολουθεί, γεμάτο με ψευδή και γενικολογήματα, το οποίο παραθέτουμε εδώ για μια καθαρά ιστορικούς λόγους:

«Η πρώτη αλήθεια που πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουμε, είναι ότι η Ελλάδα βρέθηκε πολύ κοντά στην έξοδο από την ευρωζώνη. Το τελευταίο διάστημα, καθημερινά σχεδόν, ξένοι αξιωματούχοι και δημοσιεύματα του ξένου τύπου, εμφάνιζαν ως μεγάλη πιθανότητα την αποχώρηση της Ελλάδας από το ευρώ. Και οι αγορές αντιδρούσαν βίαια. Γιατί τέτοιες δηλώσεις δημιουργούν αληθινή χιονοστιβάδα. Αυτό το κλίμα αβεβαιότητας που είχε δημιουργηθεί, αυτή η «προδοκία της δραχμής» για την Ελλάδα, παρέλασε την οικονομία μέσα στη χώρα και απέτρεπε κάθε προοπτική σωτηρίας...

Το εκτός Ελλάδας «λόμπυ της δραχμής» φάνηκε προς στιγμήν να κερδίζει τη μάχη. Κι αυτό οδηγούσε τη χώρα στην καταστροφή... Γιατί επιστροφή στη δραχμή σημαίνει ότι μέσα σε λίγους μήνες θα χάναμε πολύ περισσότερα απ' όσα χάσαμε τα τελευταία χρόνια! Και η Ελλάδα θα πάθαινε ό, τι ποτέ δεν έπαθε καμία χώρα στον κόσμο σε καιρό ειρήνης... Αυτή τη μοναδική καταστροφή που άμεσα μας απειλούσε, επίσης άμεσα έπρεπε να την αποτρέψουμε. Απτή ήταν η προτεραιότητά



μας! Αυτό, πρώτα απ' όλα, δεσμευτήκαμε στον Ελληνικό λαό. Κι αυτό κάναμε!

Και τώρα η δεύτερη αλήθεια: Για να αποτρέψουμε την καταστροφή, έπρεπε να ανακτήσουμε την αξιοπιστία της Ελλάδας. Γιατί μόνο μια χώρα αξιοπιστη μπορεί να σταθεί απέναντι στους εταίρους της και να αξιώσει καλύτερη μεταχείριση. Και για να ανακτήσουμε την αξιοπιστία μας ως χώρα, έπρεπε να προχωρήσουμε ταχύτατα και να τηρήσουμε όλες τις δεσμεύσεις μας. Αυτό ακριβώς κάναμε! Εφαρμόζουμε τις διαρθρωτικές αλλαγές που θα αναβαθμίσουν μακροπρόθεσμα την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας. Και εφαρμόζουμε τις περικοπές δαπανών που είχε δεσμευτεί η χώρα για να μειώσει το χρέος της, δηλαδή περικοπή του ελλείμματος ύψους 11,5 δισεκατομμυρίων ευρώ.

Και τώρα η τρίτη κρίσιμη αλήθεια: Η μείωση των δαπανών έπρεπε να γίνει έτσι κι αλλιώς! Πολύ απλά, καμιά χώρα που σέβεται τον εαυτό της, δεν μπορεί συνεχώς να ζει με δανεικά. Μέσα σε αυτά που κόπηκαν ήταν και απίστευτες σπατάλες. Δεν μπορεί, για παράδειγμα, όπου το ψάχνουμε, να βρίσκουμε συντάξεις-μαϊμούδες, που δίνονται για χρόνια σε... «πεθαμένους»! Δεν μπορεί, όπου το σκαλίζουμε, να βρίσκουμε επιδόματα σε τυφλούς, που, όπως αποδεικνύεται, βλέπουν πεντακάθαρα κι από τα δύο μάτια! Αυτά είναι τεράστια ποσά που χάθηκαν, που διόγκωναν το χρέος μας για χρόνια και τώρα επιβαρύνουν όλους μας...

Αλλά για να λέμε ολόκληρη την αλήθεια, μέσα σε αυτά που κόβονται είναι και εισοδήματα που δεν έπρεπε να αγνοηθούν! Μέχρι τελευταία στιγμή προσπαθούμε να ελαχιστοποιήσουμε αυτές τις επώδυνες περικοπές. Αλλά κάποιες θα υπάρχουν, γιατί δεν γίνεται αλλιώς... Σας λέω, όμως, ότι αυτές είναι οι τελευταίες περικοπές! Προσπαθούμε, όσο μπορούμε, να μην είναι οριζόντιες. Γιατί οι οριζόντιες είναι από τη φύση τους άδικες... Και πάνω, απ' όλα, προσπαθούμε να είναι προσωρινές. Μόλις η οικονομία ανακάμψει, μόλις αρχίσει να παράγει έσοδα και να καλύπτει τα ελλείμματα, όλες οι άδικες περικοπές θα αρχίσουν σιγά-σιγά να αποκαθίστανται.

Δεν μπορώ να σας πω ποιες, πό-

τε και πόσο ακριβώς θα αποκατασταθούν. Μπορώ να σας πω, όμως, πως όταν μπει η χώρα σε αναπτυξιακή τροχιά, μόλις εκμηδενιστούν τα ελλείμματα, θα αρχίσουμε από τους πιο αδικημένους: από τους χαμηλοσυνταξιούχους, τους πολύτεκνους και τα πιο δοκιμαζόμενα στρώματα της μεσαίας τάξης»...

ΠΑΣΟΚ

Τις ίδιες περίπου ώρες που στη Θεσσαλονίκη ο Σαμαράς μιλούσε στη ΔΕΘ, ο Ευάγγελος Βενιζέλος βρισκόταν κι αυτός στη «συμπρωτεύουσα», συμμετέχοντας ως ομιλητής σε εκδήλωση με θέμα... «Μια κερδοσιμότητα και όχι μία χαμένη γενιά»!!! Πραγματικά ακούγεται φοβερά παράλογο ο συνυπεύθυνος για την καταστροφή των νεώτερων γενεών, ο εμπνευστής των εθνοκτόνων αλλαγών στην αναθεώρηση του Συντάγματος το 2001, ο εμπνευστής επίσης του «χαρατσιού», ο εμπνευστής τέλος – κάποτε ως κυβερνητικός εκπρόσωπος – της εξάρτησης των ΜΜΕ από «εξωγενή» συμφέροντα, να βγαίνει και να μιλάει σε εκδήλωση με το ως άνω θέμα! Το γράψαμε και τις προάλλες, ότι ζούμε δυστυχώς σε συνθήκες απόλυτης τρέλας, όπου ΤΑ ΠΑΝΤΑ πια επιτρέπονται!... Δεν χρειάζεται να αναφέρουμε τίποτα περισσότερο, αφού το παρακάτω απόσπασμα από τη δευτερολογία του Βενιζέλου στην παραπάνω εκδήλωση τα λέει όλα (για το θράσος και την απάθεια του ατόμου):

«Χρειάζεται ιδέα, χρειάζεται διάθεση, χρειάζεται τσαγανό, χρειάζεται κίνητρο να θέλεις να κερδίσεις τη ζωή σου, χρειάζεται επιμονή, χρειάζεται μια σχέση με το κράτος η οποία να είναι ισορροπημένη, όχι ιδρυματική. Βεβαίως άλλες δραστηριότητες χρειάζονται μεγαλύτερη βοήθεια και άλλες χρειάζονται απλώς μια καλή σχέση ισορροπίας για να μην δημιουργεί προβλήματα το κράτος. Το αντιλαμβάνομαι αυτό».

Αλλά, από εκεί και πέρα, θεωρώ ότι αυτή η νέα επιχειρηματικότητα, που είναι ταυτόχρονα και νέα και νεανική, είναι μια πολύ μεγάλη απάντηση στην κρίση. Γιατί είναι και ένα πολύ μεγάλο κοίτασμα απασχόλησης. Μπορεί να δώσει πάρα πολλές δουλειές, παρ' ό,τι τις περισσότε-

ρες φορές εμπεριέχει μια ένταση κεφαλαίου διανοητικού και όχι οικονομικού, αλλά βεβαίως πιστεύω ότι όταν επεκτείνεται, παράγει και ένα κοίτασμα απασχόλησης πολύ σημαντικό.

Προεκλογικά, μέσα στην ένταση της προεκλογικής περιόδου, είχαμε κάνει μια εκδήλωση στη Βέροια σε ένα εργοστασιακό χώρο της παλιότερης συνεταιριστικής βιομηχανίας κονοσερβοποιίας. Είχαμε ένα τραπέζι με νέους αγρότες, όπου μιλήσαμε για τη σπιρουλίνα, μιλήσαμε για τη στέβια, μιλήσαμε για τα σπαράγγια, μιλήσαμε για πολλές παραγωγικές δυνατότητες στον πρωτογενή τομέα οι οποίες έχουν εξαγωγικές ευκαιρίες τεράστιες. Έχουν εφαρμογές στη μεταποίηση τεράστιες. Μπορούν να στηρίξουν μια πολύ μεγάλη βιομηχανία τροφίμων.

Σε λίγες ημέρες στη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών του Ωνασείου Ιδρύματος στην Αθήνα, πραγματοποιείται μια εκδήλωση που είναι εντεταγμένη σε ένα δικτυο παρόμοιο δραστηριοτήτων, το Ignite Athens. Τι είναι αυτό; Είναι ένα πολύ μεγάλο φεστιβάλ όπου μαζεύονται νέοι άνθρωποι και παρουσιάζουν ιδέες με στόχο να πείσουν επενδυτές να αγοράσουν μια καλή ιδέα. Πουλάνε ιδέες. Στη συνέχεια γίνονται μια σειρά από εφαρμογές σε ειδικότερες συναντήσεις, εργαστήρια γύρω από την κεντρική αυτή σύλληψη. Είναι στην πραγματικότητα ένα τεράστιο δίκτυο το οποίο έχει και δραστηριότητες φυσικής συνάντησης. Δηλαδή σε έναν τόπο συναντήσεις και λες την άποψή σου, έχει και ψηφιακές δραστηριότητες και εξελίσσεται διαρκώς. Αλλά είναι πάρα πολύ σημαντικό ότι θα γίνει στην Ελλάδα.

Και κυρίως χρειάζεται μια αυτοπεποίθηση της νέας και νεανικής επιχειρηματικότητας, η οποία πρέπει να καλλιεργηθεί μέσα από την απενοχοποίηση της επιχειρηματικότητας, μέσα από μια άλλη προσέγγιση του εκπαιδευτικού συστήματος απέναντι στην επιχειρηματικότητα από το νηπιαγωγείο μέχρι το πανεπιστήμιο. Δεν είναι μόνο ένα πρόβλημα πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, είναι και ένα πρόβλημα των χαμηλότερων εκπαιδευτικών βαθμίδων»...

ΔΗΜΑΡ

Οι... «δημοκράτες» και «προοδευτικοί» της ΔΗΜΑΡ κρύβονται από τον δημόσιο διάλογο μαζί μας!!! Δεν απαντούν ΟΥΤΕ ΜΙΑ ΦΟΡΑ στα εύλογα και δίκαια ερωτήματα που τους απευθύνουμε εδώ και καιρό επί σπουδαίων θεμάτων της πολιτικής-κοινωνικής μας ζωής... Ενώ εμείς, οι «οπισθοδρομικοί» και «υπερσυντηρητικοί», δηλώνουμε παγίως ότι είμαστε ανοιχτοί σε δημόσιο διάλογο με τον καθένα: από το ένα άκρο του πολι-

4. ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2012

Σελίδα: 9



τικού μας συστήματος μέχρι και το άλλο! Ποιος είναι λοιπόν τελικά αυτός που στρέφεται κατά των δημοκρατικών θεσμών και του πολιτικού μας πολιτισμού; Ο υπογράφων αυτή τη στήλη ή οι «υπεύθυνοι» της ΔΗΜΑΡ που λιποτακτούν καθημερινά από τον δημοσιογραφικό έλεγχο και την πολιτική διαμάχη;...

Όσο λοιπόν οι απάτριδες της ΔΗΜΑΡ δεν απαντούν στις ερωτήσεις μας, έχουμε και εμείς το δικαίωμα να τους ελέγχουμε αυστηρά και να τους κρίνουμε. Θεωρούμε λοιπόν απαράδεκτη τη στάση της ΔΗΜΑΡ-βαστάζου του άλλοτε διακομματισμού (που πλέον μας έχει «αφήσει χρόνους») πάνω στο θέμα της λαθρομετανάστευσης και, γενικότερα, του μέλλοντος του ελληνισμού. Η ανθελληνική στάση της ΔΗΜΑΡ εκφράζεται βέβαια από πάγιες θέσεις βασικών της στελεχών – όπως π.χ. η Ρεπούση – τα οποία και έχουν φανατικά αντεθνικές απόψεις, που αντιστρατεύονται το γενικό μας συμφέρον. Όμως και σε ζητήματα της καθημερινότητας, όπως π.χ. στο τραγικό περιστατικό της Πάρου με τον ανώμαλο λαθρομετανάστη και τη 15χρονη Μυρτώ, η τοποθέτηση της ΔΗΜΑΡ υπέρ του εγκληματία (!!!) και με πλήρη αδιαφορία για την τύχη του θύματος, δείχνει άτομα με: απύθμενο μίσος κατά της πατρίδας μας, φοβερό κόμπλεξ κατωτερότητας και διαστρεβλωμένα μυαλά-αντιλήψεις που κινούνται στα όρια της παρανομίας...

Ενώ λοιπόν οι ρατσιστές (κατά των Ελλήνων) της ΔΗΜΑΡ τηρούν «σιγή ιχθύος» σε θέματα εγκληματικότητας παράνομων αλλοδαπών, αντίθετα δείχνουν εξαιρετικά λαλίστατοι σε ό,τι αφορά τους «κακούς» της Χρυσής Αυγής, τα δήθεν «τάγματα εφόδου» κτλ. Αντί λοιπόν οι «προοδευτικοί» βουλευτές της ΔΗΜΑΡ να απευθύνουν ερωτήσεις προς τους υπουργούς για το καλό και την ευημερία του ελληνικού λαού, αυτοί... κάνουν ερωτήσεις για τον (ευρισκόμενο μόνο στην αρρωστημένη τους φαντασία) «ρατσισμό» των Ελλήνων, την – ανύπαρκτη – «ξενοφοβία» της κοινωνίας μας κτλ., όπως είναι η παρακάτω που υπογράφουν 16 βουλευτές της:

«Από τον Δεκέμβριο του 2011 βρίσκεται σε εκκρεμότητα σχέδιο νόμου για την «Καταπολέμηση εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας». Η εκκρεμότητα αφορά τόσο την κατάθεση όσο και τη συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής. Το σχέδιο νόμου κατατέθηκε στις 5 Δεκεμβρίου 2011 και είχε συζητηθεί στην αντίστοιχη επιτροπή της Βουλής, χωρίς όμως να κατατεθεί προς συζήτηση στην Ολομέλεια.

Τα πρόσφατα και ολοένα αυξανόμενα περιστατικά βίας, ρατσισμού και ξενοφοβίας καθιστούν επιτακτική την υιοθέτηση και εφαρμογή ενός αυστηρού νομοθετικού πλαισίου που θα αποτρέψει την εμφάνιση ανάλογων περιστατικών.

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός: Προτίθεστε και πότε να εισάγετε στην Ολομέλεια προς συζήτηση το συγκεκριμένο σχέδιο νόμο;

Μικρό μας σχόλιο: Τα παραπάνω υπογράφει και ο αγαπητός μας κ. Βασίλης Οικονόμου, ένας νέος και έντιμος πολιτικός (πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, που τον Μάιο του 2010 διαφώνησε κάθετα με το Μνημόνιο και διαγράφηκε από το «Κίνημα»). Θεωρούμε λάθος του κ. Οικονόμου να συμπορεύεται με παρόμοιες απόψεις. Βεβαίως είναι δικαίωμα του καθενός να ακολουθεί την όποια πορεία κρίνει ο ίδιος για τον εαυτό του, πρέπει όμως το γενικό-εθνικό συμφέρον να τοποθετείται απαραίτητα πάνω απ' όλα τα υπόλοιπα, ιδίως δε από ξεπερασμένες ιδεοληψίες του παρελθόντος...



- Πρόταση βουλευτών της Ν.Δ. για τις φτωχές οικογένειες

Μετεγγραφές φοιτητών στις πόλεις κατοικίας τους

Πρωτοβουλία για την ανακούφιση των οικογενειών που αδυνατούν λόγω οικονομικών προβλημάτων να υποστηρίξουν τις σπουδές των παιδιών τους ανέλαβαν οι βουλευτές της Ν.Δ. Θ. Σολδάτος, Δ. Τζαμτζής, Α. Κουτσούμπας και Α. Ασημακοπούλου, καλώντας τον υπουργό Παιδείας Κ. Αρβανιτόπουλο να εξετάσει τη δυνατότητα μετεγγραφής τους στις πόλεις όπου κατοικούν.

Ειδικότερα, στη συνάντηση που είχαν χθες μαζί του, πρότειναν, κατ' εξαίρεση του ισχύοντος πλαισίου και ειδικά για την τρέχουσα περίοδο να δοθεί η δυνατότητα μετεγγραφής «σε όλες ανεξαιρέτως τις περιπτώσεις οικογενειών, κατά τις οποίες προκύπτουν εξαιτίας σπουδών περισσότερα των δύο σπίτια ανά οικογένεια και εφόσον το οικογενειακό εισόδημα δεν υπερβαίνει τα 45.000 ευρώ ή εναλλακτικά τα 60.000 ευρώ».

Η προϋπόθεση

Το ίδιο ζητούν να ισχύσει και για τις οικογένειες στις οποίες ο ένας τουλάχιστον από τους γονείς δεν εργάζεται ή εάν το οικογενειακό εισόδημα δεν υπερβαίνει τα 25.000 ευρώ, καθώς επίσης και για τους πολύτεκνους φοιτητές, με την προϋπόθεση ότι τα μόρια εισαγωγής του υποψηφίου είναι τουλάχιστον ίσα με τα μόρια του τελευταίου εισαγομένου με τη γενική σειρά επιτυχίας, στο αντίστοιχο τμήμα με τη χαμηλότερη βάση σε ολόκληρη την επικράτεια.

Σύμφωνα με τους τέσσερις βουλευτές της Ν.Δ., ο υπουργός συμφώνησε ότι πολλές οικογένειες επιτυχόντων μαθητών αντιμετωπίζουν δυσκολίες εξαιτίας της οικονομικής κρίσης και δεσμεύθηκε να προχωρήσει στην άμεση διερεύνηση του θέματος, εξαντλώντας κάθε περιθώριο για την ικανοποίηση της πρότασης των βουλευτών.

ο.π.

ΕΝΙΣΧΥΟΥΝ ΤΗ ΔΩΡΕΑΝ ΣΙΤΙΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΣΤΕΓΑΣΗ

Ενίσχυση της δωρεάν σίτισης και στέγασης για τους φοιτητές και σπουδαστές προβλέπουν μέτρα φοιτητικής μέριμνας που ανακοίνωσε χθες ο υπουργός Παιδείας Κώστας Αρβανιτόπουλος.

Μάλιστα, τα μέτρα αφορούν και στους αναπληρωτές εκπαιδευτικούς, που υπηρετούν μακριά από τα σπίτια τους.

Συγκεκριμένα, προβλέπεται η αύξηση των φοιτητών και φοιτητριών που σιτίζονται πανελλαδικά στις φοιτητικές εστίες από 57.000

σε 70.000 άτομα, η αύξηση των κλινών των φοιτητικών εστιών κατά 700 πανελλαδικά καθώς και η δωρεάν σίτιση όλων των αναπληρωτών εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που εργάζονται μακριά από τον τόπο μόνιμης διαμονής τους.

«Ξέρω ότι αυτά δεν είναι αρκετά, αλλά μέσα στο πλαίσιο της βαθιάς αυτής κρίσης, είναι αυτό που η Πολιτεία μπορεί να κάνει», υπογράμμισε ο υπουργός Παιδείας.

6. ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΧΡΟΝΟ ΓΙΑ ΤΕΚΝΟΠΟΙΗΣΗ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2012

Σελίδα: 9



Νηπιαγωγείο προσφέρει χρόνο για τεκνοποίηση

Μια σπάνια προσφορά, που με δυσκολία θα μπορούσε να απορρίψει κανείς, προτείνει στους γονείς της Δανίας ομάδα νηπιαγωγών, έτοιμη για δωρεάν εργασία... Οι νηπιαγωγοί στη σκανδιναβική χώρα, προκειμένου να αυξήσουν την πελατεία τους, υπόσχονται διωρη –και μάλιστα νυχτερινή– φύλαξη των τέκνων χωρίς οικονομική επιβάρυνση, έτσι ώστε οι γονείς να επιστρέψουν μόνοι στη συζυγική εστία για να ασχοληθούν περαιτέρω με την τεκνοποίηση...

Η μείωση του ποσοστού των γεννήσεων σημαίνει ότι το μέλλον



Η γεννητικότητα στο επίκεντρο των δανικών πρωτοβουλιών.

των τοπικών παιδικών σταθμών είναι αβέβαιο, εξήγησε η Ντόρτε Νίμαν από τον παιδικό σταθμό Γκρασχόπερς του Φιν, η οποία προβλέπει ότι οι μισές οικογένειες θα δεχθούν την προσφορά. «Έχουμε 42 παιδιά στον παιδικό σταθμό και προσδοκία μας είναι να αποκτήσουμε άλλα 20 μετά το σημερινό βράδυ», δήλωσε στο BBC. Δεν είναι βέβαιο, όμως, ότι όλα τα ζευγάρια θα αξιοποιήσουν τον ελεύθερο χρόνο τους για να διευρύνουν την οικογένειά τους. «Πολλοί λένε: Θα φέρουμε τα παιδιά στο πάρτι, αλλά μην πε-

ριμένετε άλλη πελατεία». Η κ. Νίμαν, πάντως, ετοίμασε πολύ φαγητό και πολλά μουσικά για τους μικρούς καλεσμένους της. Όταν κάποιο παιδί τη ρωτούσε για ποιον είναι η γιορτή, η ίδια εξηγούσε ότι «είναι μια ευκαιρία για τους γονείς να μιλήσουν μόνοι στο σπίτι». Άλλοι τουλάχιστον έξι παιδικοί σταθμοί στην περιοχή προσφέρουν επίσης τις ίδιες υπηρεσίες, για μία νύχτα μόνο – αν και η κ. Νίμαν υπόσχεται πως, αν πετύχει το σχέδιό της, θα το επαναλάβει με μεγάλη ευχαρίστηση. **BBC**

7. ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2012

Σελίδα: 1



Απελευθερώνεται το επάγγελμα του περιπτερά

Ανοίγει το επάγγελμα του περιπτερά μετά τη χθεσινή απόφαση του υπουργείου Εθνικής Αμυνας για απελευθέρωση του επαγγέλματος και όσοι περιπτερούχοι δεν έχουν προσαρμοστεί στις νέες συνθήκες ανησυχούν για το αύριο: από εδώ και πέρα, δεν θα έχουν ούτε την απο-

κλειστικότητα στην πώληση τσιγάρων ούτε θα είναι οι μόνοι που μπορούν να διατηρούν περιπτερο. Με τις νέες ρυθμίσεις, ο περιορισμός στον αριθμό των αδειών καταργείται και οποισοδήποτε, ακόμα και αλλοδαπός, θα μπορεί να ανοίξει δικό του περιπτερο. **Σελ. 16**



ΑΠΟ ΑΛΛΗ ΣΚΟΠΙΑ

Παρασκευή 14 Σεπτεμβρίου 2012

Αδειες περιπτέρου τώρα για κάθε ενδιαφερόμενο

Της ΜΑΡΙΑΣ ΜΑΡΓΩΜΕΝΟΥ

Το πρώτο περιπτερο των Αθηνών άνοιξε το 1911 επί της Πανεπιστημίου. Λογικά θα το θυμάστε, όχι για το πόσο νωρίς άνοιξε, αλλά για το πόσο αλλόκοτα έκλεισε: ήταν το πρώτο στην ιστορία περιπτερο που το ρούφηξε το πεζοδρόμιο!

Το 1997, με τον μετροπόντικα να περνάει από κάτω του, το περιπτερο της Πανεπιστημίου χάθηκε περίπου σαν τη γυναίκα του Πρωτομάστορα: το έδαφος άνοιξε στα δύο κι εκείνο θάφτηκε στα θεμέλια για να στεριώσει το μετρό. Αν ρωτήσετε σήμερα οποιονδήποτε περιπτερά, θα σας πει πως και το δικό του περιπτερο έτσι κινδυνεύει να καταλήξει: να θαφτεί στα θεμέλια της ελεύθερης οικονομίας, για να ορθοποδήσει η χώρα.

Γιατί από χτες το υπουργείο Αμυνας αποφάσισε την απελευ-

Το υπουργείο Αμυνας αποφάσισε χτες την απελευθέρωση των αδειών.

θέρωση των αδειών περιπτέρου, που έως τώρα κορηνόταν σε αναπίστους πολέμου.

Στο τέμπο του «...κα θυμώντας τα να κλαίς», οι περιπτερούχοι ήδη ξεσκονίζουν το άλμπουμ με τις αναμνήσεις από τις παλιές, καλές εποχές. Η ιστορία τους ξεκινάει από τα ξύλινα κουβούκλια που στις αρχές του 1900 καταλάμβαναν μόλις μισό τετραγωνικό μέτρο. Κάθε περιπτερο ήταν το «αντιδωρο» της πολιτείας για κάποιον ανάπηρο πολέμου, αντί να του κορηνίει σύνταξη.

Κι έτσι, το 1922 το υπουργείο Περιθάλψεως παραχώρησε όλα τα περιπτερα στην «Πανελληνιον Ενωσην Τραυματιών Πολέμου 1912 - 1921», αλλά με αυστηρούς όρους χρήσης: το περιπτερο δεν πωλείται, δεν μεταβιβάζεται, δεν υποθηκεύεται ούτε υπομίσθωνεται. Κι αν αυτός που το έχει, πεθάνει, το κληρονομούν η γυναίκα και τα παιδιά του, αλλά μόνο για μία πενταετία. Μετά, το περιπτερο περιέρχεται και πάλι στον έλεγχο της Ένωσης. Στην πραγματικότητα, το περιπτερο



Από το 1940, που ένας δαιμόνιος Πειραιώτης σκέφτηκε δίπλα στα τσιγάρα και τις εφημερίδες να λανσάρει ψυγείο με πάγο, το περιπτερο σιγά σιγά μεταμορφώθηκε σε... πραγματικό μίνι μάρκετ.



Το πρώτο περιπτερο εμφανίστηκε στις αρχές του 1900, αλλά ήταν το 1922 που το υπουργείο Περιθάλψεως παραχώρησε όλα τα περιπτερα στην «Πανελληνιον Ενωσην Τραυματιών Πολέμου 1912 - 1921».

ήταν ο φθηνός τρόπος που βρήκε το κράτος για να εισπράττει τον φόρο από τα καπνικά προϊόντα, που πια πωλούνταν αποκλειστικά εκεί. Για τους περιπτεράδες, όμως, το περιπτερο τους ήταν όλη τους η ζωή. Κι έτσι, το 1940, ένας δαιμόνιος Πειραιώτης σκέφτηκε δίπλα στα τσιγάρα και τις εφημερίδες να λανσάρει ψυγείο με πάγο.

Λίγο καιρό μετά, όλα τα περιπτερα είχαν ψυγείο και όλα τα

ψυγεία είχαν αναψυκτικά. Μαζί με τις γκαζόζες της ΗΒΗ ήρθαν οι τσιχλες με γεύση κανέλα και ύστερα εμφανίστηκαν και οι καρμέλες Τοάρλεστον.

Στο τέλος, το περιπτερο απέκτησε και εκείνο το θρυλικό, μαύρο τηλέφωνο, που κατέστησε τον περιπτερά κοινωνό όλων των μουσικών της γειτονιάς.

Με τα κίосκια να πληθαίνουν, όλο και πιο πολλοί ανάπηροι έπαιρναν αδειες: οι άμαχοι ανά-

πηροι πολέμου, τα θύματα της ειρηνικής περιόδου (αστυνομικοί, λιμενικοί, πυροσβέστες και φαντάροι που έπαθαν ατύχημα κατά την τέλεση των καθηκόντων τους); οι ανάπηροι της Εθνικής Αντίστασης και του Δημοκρατικού Στρατού, οι απλοί πολίτες που ακρωτηριάστηκαν από βόμβες ή νάρκες και στο τέλος, οι απλοί ανάπηροι και μαζί τους, οι πολύτεκνοι.

Όμως, καθώς η πρώτη γενιά πε-

ριπτερούχων είχε ήδη αφήσει τον μάταιο κόσμο και μια σειρά περιπτερών είχε περάσει σε χέρια κληρονόμων, πολλά κίосκια ήδη τα δούλευαν ενοικιαστές. Με τη δική τους εισβολή στο ένα τετραγωνικό του περιπτέρου και την αναγνώρισή τους ως νέα τάξη επαγγελματιών το 1971, η εικόνα άρχισε να αλλάζει. Τα περιπτερα δειλά δειλά άρχισαν να μένουν όλο και περισσότερες ώρες ανοικτά.

Ο συνολικός τζίρος

Οι παλιοί περιπτεράδες λένε πως το 1964, ένα κεντρικό περιπτερο έκανε εισπραξη 200 - 300 δραχμές την ημέρα.

Ως το 2006, ο συνολικός τζίρος των 18.000 περιπτέρων της Ελλάδας ξεπερνούσε τα 5 δισ. ευρώ. Πλέον, το ενοίκιο μπορούσε να φτάσει τις 2.500 ευρώ για τα 2,55 τ.μ. ενός κεντρικού περιπτέρου. Κάθε κίосκι είχε μέσα περισσότερους από 2.500 κωδικούς προϊόντων και ο «αέρας» για να αγοράσεις το δικαίωμα να τα δουλεύεις μπορούσε να αγγίξει τις 60.000 ευρώ! Ήταν η χρυσή εποχή για τους περιπτεράδες. Και μετά, η κρίση άρχισε και το όνειρο τελείωσε.

Από τα 18.000 περιπτερα που υπήρχαν, σήμερα είναι ζήτημα αν έχουν μείνει 10.000 σε όλη την Ελλάδα. Το πρώτο μεγάλο κτύπημα, λένε οι περιπτερούχοι, ήταν η βαριά φορολογία των προϊόντων καπνού, εξαιτίας της το περιβάλλον του περιπτέρου καιρό τώρα μοιάζει ασφυκτικό για τους περιπτεράδες.

Βλέπετε, στην πλειοψηφία τους οι άνθρωποι πίσω από το τζαμάκι δεν έχουν την άδεια στο όνομά τους. Είναι εκείνοι που πληρώνουν ενοίκιο, που δουλεύουν 12ωρες βάρδιες για να μην κλείνει το περιπτερο ποτέ. Που χτυπούν ακόμα και τις τσιχλες στην ταμειακή. Και που λόγω του ανταγωνισμού με το περιπτερο της απέναντι γωνιάς, έχουν μάθει καιρό πριν από την απελευθέρωση του επαγγέλματός τους πόσο σκληροί είναι οι κανόνες της ελεύθερης αγοράς. Ίσως πιο πολύ καιρό απ' όσο φαντάζεσαι κανείς. Γιατί στο κάτω κάτω και το «Μινιόν», το γιγαντιαίο πολυκατάστημα, από ένα ταπεινό περιπτερο στην πλατεία Ομοιοτίας ξεκίνησε...